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Ce-i preocupă?
Braşov, 26 Iunie v. 1895 

Guvernul Banffy se bucură de 
liniştea vacanţelor parlamentare. 
Ceea ce-1 preocupă acuma mai mult 
este grija pentru \iit6rea esecutare 
a legilor politice bisericescî şi pre
gătirile, ce trebue se le facă, pentru 
ca la 1 Octomvre se p6tă funcţiona 
noul aparat al conducătorilor de ma
tricule şi oficerilor stărei civile. Şi 
nu e lucru puţin, când, precum seim, 
peutru 23 posturi de conducători de 
matricule, puse ]a concurs, s’au anun
ţat nu mai puţin decât 2300 concu
renţi. Acest legion de aspiranţi de*a 
trăi din budgetul statului au un le
gion de protectori şi nu va fi uşor 
ministrului respectiv de a alege din 
câte-o sută pe unul, care este mai 
mult protegiat.

Un nor negru se ridică înse pe 
firmament. Este pastorala comuna, 
ce voesce s’o publice episcopatul 
catolic din iLcidentul întrărei în vi
góre a legei pentru căsetoriă czfilă. 
Anunţa-va acéstà pastorală luptă 
energică în contra nouelor legi, orî 
supunere pacînică ? Eată întrebarea, 
ce dă mult de gândit celor dela 
cârmă.

Ii mai preocupă înse în mare 
măsură şi cestiunea naţionalităţilor, 
de care ved bine, că nu vor puté 
scăpa cu una, cu două. Acum se 
certă ministrul preşedinte cu minis
trul de interne, ca óre care din doi 
sé conducă secţiunea aşa numită 
pentru naţionalităţi, ce s’a înfiinţat 
încă sub Hierommi. Seim, că cu
noscutul procuror Jeszenszky a fost 
numit şeful acestei secţiuni în mi- 
nisteriul de interne. Când a venit 
Banffy la putere, el a transpus afa
cerile naţionalităţilor la presidiul 
ministerial şi Jeszenszky a tiecutîn 
ministeriul seu. Dér acum de-odată

i br. Banffy a trimis pe Jeszenszky 
éra-şî în ministeriul de interne, se 
(Jice că fără de nicî o causă. Acésta 
a produs zăpăcâlă, căci la presidiul 
ministerial e secţiune pentru naţio
nalităţi, dér nu e conducător, pe 
când ia ministeriul de interne ar fi
o persónà, pe care o cred capabilă 
sé conducă, dér nu mai e secţiune. 
Se c|ice, că Banfíy vré sé cápétuéscá 
pe câţi-va favoriţi de-ai sei la nu
mita secţiune.

Aşa-deră afacerile naţionalităţi
lor atérna de ocamdată în aer între 
cele doue ministerii.

Cu atât mai mult se ocupă de 
ele diferitele congrese şi întruniri 
aşa numite culturale maghiare, ce 
se ţin peste vérá şi cari accentuézá 
mereu necesitatea, ca reţâua maghia- 
risărei se fiă întinsă tot mai mult 
şi mai cu stărqinţă.

Nu puţină mâhnire şi îngrijire 
a cuprins înse pe politicii maghiari

înţelegând, că cestiunea naţionalită
ţilor, pe care ei mereu se străduesc 
a-o ascunde, are prospecte de-a eşi 
la ivélá, într’un mod pentru ei fòrte 
neplăcut, la congresul interparlamen
tar din Bruxela, ce se va ţinâ la 12 
August a. c. Românii, adecă precum 
seim, sprijiniţi fiind de majoritatea 
membrilor comisiunei pregătitore din 
Berna, care a stabilit programul pen
tru congres, au reuşit de-a face, ca 
cestiunea naţionalităţilor sé fiă pusă 
la ordinea cjilei în acel congres.

Acésta, se ’nţelege, îi supără 
tare pe stăpânitorii noştri şi ei pun 
tote în mişcare spre a face, ca sé 
se zădărnicescă intenţiunile Româ
nilor, ceea ce înse de sigur nu le 
va succede.

Dér multe planuri, se cjice, mai 
frământă ac|î creerii lui Banffy. îna
inte de tóté este cestiunea viitóre- 
lor alegeri şi a susţinerei partidei 
dela putere, cu care se ocupă. „Ma
gyarország“ vré sé scie, că ar fi lu
cru hotărît, că alegerile se vor face 
în tómna anului viitor, 1896, când 
se va disolva dieta. Numita fòia kos- 
suthistă mai vré sé scie şi de o tac
tică specială, ce şi-o ţine în reservă 
br. Banffy „spre a câştiga pentru gu
vern pe alegătorii - români“. Spre sco
pul acesta, cjice, Banffy vré să pro
pună Maiestăţii Sale din incidentul 
mileniului graţiarea condamnaţilor 
politici români.

Nu seim, în adevăr, ce este 
mai mare: tendenţiositatea, orî nai
vitatea acestor svîrcoliri unguresci. 
Ceea ce seim însă este, că ele de 
sigur nu vor duce la scop nicî pe 
maghiarisatorii guvernamentali, nicî

I pe cei oposiţionalî.

CRONICA POLITICI.
— 26 Iunie.

Din incidentul ordonanţelor privitore 
la eseoutarea legilor bisericescî politice se 
vor întruni în ourend din *nou episcopii

catolici în conferenţă, spre a stabili un 
program comun de acţiune, prin care epis
copatul să ia posiţiă faţă cu eseoutarea le
gilor. „Magyar Allarr“ află, că prima oon- 
ferenţă se va ţină pe la mijlooui lui Iulie 
curent şi că ea va stabili ideile tundatnen» 
tale ale instrucţiunei, ce se va da, în for
ma unei pastorale comune, credincioşilor 
catolici cu privire la amintitele legi, ce 
intră în vigore la 1 Octomvre a. c. Textul 
definitiv al pastoralei se va stabili în a 
doua conferenţă, oe se va ţină la începutul 
lunei lui August. Pastorala comună va fi 
apoi publicată în bisericele catolice în săr
bătorile dela 15 şi 20 August.

*

Oficiosa „M. jfc.u aduce din cercurile 
curţii din Berlin scirea, că regele Umberto 
a învitat pe împăratul Wilhelm la lioma 
din incidentul serbărilor din Ssptemvre. 
împăratul german — se 4ic© — s’a deois 
a face acăstă călătoriă mai vîrtos, că la 
Kiel s’a convins, că prin o astfel de călă
tori ă nu va fi atinsă susceptibilitatea Fran- 
ciei. Astfel dără împăratul află potrivit 
timpul a documenta şi mai mult raportu
rile amicale intime între puterile aliate. — 
De altă parte însă se cpce> câ împăratul 
Wilhelm stă totuşi pe gânduri, să mărgă 
ori nu la Roma, de-6rece dintr’o notă a 
ministeriului de esterne austro-ungar adre
sată cancelarului german se pare a se ti 
scos înţelesul, că o astfel de călătoriă ar 
atinge neplăcut pe împăratul Frauoisc lo- 
sif, căci ea ar fi redusă la o demonstraţiă 
contra Papei.

*
Deputatul ceh-tinăr Dr. Herold unul 

dintre corifeii acestei partide, publică în nu
mărul din urmă al lui „Narodni Listyu un 
articol interesant, în care se ocupă cu ati
tudinea politică a Cehilor tineri, esplicând 
de ce în timpul din urmă partida acesta 
s’a purtat în modul, cum s’a purtat 
faţă de guvern. Dr. Herold spune apoi 
causa, de ce Cehii-tinerl nu vrău să 
mai facă obstrucţiune. Oausa — dis© ©1 — 
nu este căderea cabinetului de coaliţiune, 
ci înlăturarea dela ordinea 4il©i & reformei 
aărei şi înlocuirea acesteia prin budget.

FOILETONUL „GAZ. TRANS,“

longleuru l japonez.
De 1. Korn.

El şedea la o parte în restaurant şi 
nu lua parte la conversaţia sgomotosă a 
celorlalţi. Mioul Japonez, cu pielea galbenă, 
cu ochii mici, cari priveau cu atâta blân
deţe, cu părul cărunt şi scurt tuns, cu oa- 
pul creţuros, el, jongleurul escelent şi mo
dest, scia forte bine, că locul lui nu e în
tre cei veseli.

Hotawati era tăcut şi trist; el se gân
dea la cea mai amară esperienţă, ce o fă- 
ouse în viâţa sa. Hotawati era cărunt, deşi 
avea numai 45 de ani. Năcasurile îl îmbă
trâniseră.

O singură dată îl cuprinse pe tăcutul 
Japonez un acces de vorbăriă, dér şi atunci 
nu clise decât: „Ea ar fi primit mai mulţi 
bani dela mine, décá ar mai fi aşteptat încă 
doi ani şi ar fi rămas la mine. Doi ani — 
mai mult nu. M’aşI fi omorît chiar, décá 
n’aşl ave acasă să îngrijesc de nisce ru
denii sărmane, cari au lipsă de ajutorul 
meu“...

Blândul Hotawati încă de tenăr fu

luat de un impresariu englez ca jongleur 
în Tokio şi adus la Londra.

Munţii de aur, pe cari îi promise En
glezul mongolului fără esperienţă, se topiră 
şi se reduseră numai la léfa de jongleur 
escelent. Englezul se folosea de bunătatea 
lui Hotawati în mod revoltător şi ar fi dus’o 
încă multă vreire aşa, décá faimosul Mister 
Round n’ar fi aflat „priveghiátórea ou două 
capete“ — doi copii de Mulaţi concrescuţi,
— dela a căror espun^re în public aştepta 
mai mari avantagie. El concedia pe Ja
ponez.

Hotawati avea totdéuna angajament 
şi economiile sale ajunseră în şese ani la 
o sumă însemnată, care era depusă la banca 
de Londra.

Trăia forte simplu bunul om, cu faţa 
lui cea >-;«dbenă şi cu manile delicate, ce 
aveau darul chiar de a fermeca. Hotawati 
mânca puţin, nu era dat beuturei, ura jo 
cul de cărţi şi femeile europene nu făceau 
asupra iui nici o impresiune. Jongleurnl 
era aprópe de 40 de ani, fără a fi stat cu 
o femeiă in alte relaţiunl, decât în o cu- 
noscinţă fugitivă.

Un contract îl chiămâ pe Hotawati 
la Melbourne, capitala Australiei. Când se

produse el acolo în „Queens-Palace-Thea- 
tre“ , secera aceleaşi apiause fortunóse, ca 
şi în Paris şi Londra. Cu acésta era obici
nuit şi nu-1 soóse din- liniştea sa. Dér o 
aventură îi smulse flegma. In salonul late
ral de sticlă o damă cu ochii negri şi cu 
părul blond se apropia de el şi-i declara, 
că din causa lui, ea s’a gândit să-şi aban
doneze părinţii. Sfiosul Japonez o întreba 
consternat, că ce-a făout el, pentru ca ea 
să ia acéstà hotărîre surprinejétóre ?

Mis Harriet îi şopti, că nu póte trăi 
fără densul. Hotawatti netezi cu o bucuriă 
ascunsă părul auriu al Harrietei şi obrajii 
ei mătăsoşl ; el nu îndrăsnea să se opună 
şi se cununa după legea engleză cu inte
resanta Australiană. El vedea în soţia sa 
pe stăpâna sa ; îi dovedi amorul prin fide
litatea şi răbdarea unui câne.

Acéstà comparaţiune n’a putut fi omisă, 
décá voim să precisăm situaţiunea, ce o 
avea Japonezul faţă de soţia sa.

Mistress Harriett îşi cumpăra toalete 
frumóse şi giuvaere în abundanţă, ea purta 
briliante de mărimea unei nuci şi cele mai 
preţiose inele. Hotawati plătea totul fără 
să murmure, căci el afla aceste lucruri ca 
fòrte naturale. Ori care altul s’ar fi con-

vins, că viclena Harriett, când s’a căsătorit, 
a avut în vedere numai banii jongleurului. 
Bietul Hotawati nici nu se gândea la aşa 
ceva. Când, într’o 4i> aflâudu-se în Ham
burg, un coleg îl făcu atent, că dómna Ho
tawati părea, că nu privesce indiferent pe 
un cântăreţ italian şi că acest troubadur 
privesce cu dor la ea, Japonezul suriseşi- 
cénd: „El o află pe Harrietta frumósá. 
Acésta mă bucură. Fiă-care trebue să-o 
ţină de frumosău. — La posibilitatea, că 
el jocă un roi ridicul, nu se gândea de 
loc Hotawati, — nn ânger cu o asemenea 
faţă nu putea să fiă fals, nu putea să-l 
înşele.

Hotawati avea să plece în America. 
Stabilimentul Coster şi Bial din New-York 
îi oferea un contract anual ou un mare 
gagiu. Totuşi Hotawati trăgăna, deóreee 
se simţea bolnav. Soţia sa trebuia să ob
serve tuşea lui sécá şi cum pielea sa gal
benă se încreţia mereu. Dér Harrietta îl 
îndupleca să primescâ acest angajament 
favorabil. Ascultătorul soţ în decursul că
lătoriei fu bolnav, apoi dete, timp de şâse 
luni, representaţiunl în stabilimentul Music 
Hali Cosler şi Bial, în fine puterile îl pă
răsiră. Soţia sa afla fel de fel de pretexte, c a
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In urma acestui fapt e oportun, ca Cehii- 
tinerl sé se ţinâ in óre-care reservă, fără 
ìnsé de a-şl renega principiile. Interesul po
porului ceh cere, ca partidele contrare sé 
sé fiă lăsate a ajunge la ultimul stadiu al 
disolvărei. Noi — cjice Herold — putem 
aştepta pănă vor vedé contrarii noştri, 
oă este imposibilă în Austria arangiarea 
afacerilor interne politice, fără resolvarea 
cestiunei-cehe. Noi rămânem credincioşi 
programului nostru şi ne păstrăm punctul 
de vedere oposiţional, pănă când pretensiu- 
nile nòstre juste nu vor fi împlinite.

*

„Agenţia Balcanică“ asigură din sor
ginte autentică, că guvernul bulgar nu a 
reînoit reclamaţia sa cătră Pòrta în pri
vinţa indemnităţii pentru victimele agre
siunilor unei bande turcescl contra unui 
post bulgar. Guvernul bulgar a întrebat 
Pòrta, décà este adevérat, după soirea ve
nită din Constantinopol, oă oomandantul 
corpului de armată din Adrianopol ar fi 
primit ordin de-a intra în Bulgaria în cas 
de incident serios la graniţă, fără sé aş
tepte instrucţiunile guvernului otoman. Gu
vernul bulgar a adăogat, oă decă soirea 
s’ar confirma, s’ar vedé silit, ca mésurà 
defensivă, sé mobiliseze o parte a armatei. 
Marele ’Vizir a desminţit acéstà scire, ca- 
lifioându-o de svon ; a adăogat, oă guver
nul princiar trebue sé aibă încredere în 
spiritul paclnio al Porţii. In urma acestor 
esplicaţiunî guvernul bulgar a oprit tòte 
mésurile de concentrare şi de mobilisare 
de trupe. A esprimat marelui Vizir mul
ţumirea sa pentru esplicaţiunile sale şi a 
dat Porţii asigurarea sentimentelor leale şi 
pacînice ale Bulgariei.

Dualismul şi uniunea personală.
Tòte foile ungurescî, fără deo

sebire de partid, se ocupă cu cunos
cutul discurs, ce l’a ţinut deputatul 
antisemit Dr. Lneger în parlamentul 
din Viena şi din care am dat şi noi 
un estras în numérul din urmă.

„Egyetértés“, după-ce îndrugă multe 
ver4l şi uscate la adresa lui Lueger şi a 
consoţilor sèi de principii; după-ce con
damnă purtarea ministrului-preşedinte Kiel- 
mannsegg, oare în loc sé dea un réspuns 
demn „sălbatecului“ antisemit, i-a mânat apa 
pe moră, — 4i°e :

„Etă aşa stăm ou Austria ! Etă aici 
am ajuns cu renumitul şi gloriosul dualism ; 
Nutrim cu propriul nostru sânge, susţinem 
cu cele mai grele jertfe şi cu negligiarea 
intereselor nòstre cele mai sfinte, pe duş
manul nostru neîmpăcat. Fără de noi s’ar 
ruina, elementele lui infime ar pluti în ni
micnicie... Dér noi ţiuem încă pe gruma4ii 
noştri acéstà progenitură pocită, în care 
din 4i în cji e tot mai puţină putere de in
dependenţă, tot mai puţin conţinut moral.

Póte se óre închipui o situaţiă mai prostă, 
decât acésta? Austria se plânge contra dua
lismului, când numai acestuia póte să-şl mul- 

• ţămâscă vieţa ; statul maghiar ţine la dua
lism, deşi acesta îi ruinézà independenţa şi 
îi împiedecă formarea singurei garanţii 
a viitorului lui naţional, a independenţei 
sale.

„Intr’adevér, raporturile actuale din 
Austria pun la teribilă probă paciinţa chi
nuită in decurs de vécurl i. naţiunei ma
ghiare. Ar fi timpul sé se deştepte con- 
seiinţa de sine în noi şi sé ne scuturăm de 
Austria acuşi plângătore, acuşi ìujuràtóre. 
Umble ea pe pioiórele proprii ! Tràéscà, ori 
pràpàdéscà-se aşa, cum îi este scris de 
sórte. Noi, 4^u, am puté trăi şi de capul 
nostru. Acesta ar fi cel mai bun réspuns la 
declararea de résboiu a lui Lueger“.

„Magyarország“ 4i°ej că Leuger are o 
minte mai bună şi alta mai rea. Ou cea bună 
propovéduesce uniunea personală, cu cea 
rea o motiveză. Ou mintea mai bună arată 
asupra abusurilor falsificatului liberalism, 
cu oea mai rea se angagézà combatant al 
ideii-valahe. Articolul foiei unguresc!, iscălit 
de Bartha Miklas, face apoi o paralelă între 
Austria şi Ungaria. Austria este un orga
nism, care nu trăesce pentru sine şi şie-şl. 
Acest conglomerat de popóre este ca un ani
mal domestic : trăesce pentru altul şi altuia. 
Motivul nascerei şi esistenţei sale este sin
gur familia-Habsburg. Décá n’ar fi aoésta 
casă imperială, atunci n’ar fi niol Aus
tria, care nu se póte susţinâ fără stă
pân, şi numai pănă atunci şi întru atât 
este capabilă de serviciu, pănă când şi întru 
cât primesce hrană dela stăpânul ei. Aus
tria s’a îngrăşat pe spatele Ungariei.

Spune mai depărte „Magyarország“ , 
că dualismul n’a schimbat nimic în situaţia 
austriacă. Celo doué state se presentă în 
af*ră ca un tot unic, însă în stri austriac. 
In Austria nime nu e silit a suferi cuvân
tul maghiar, grâul maghiar, cultura ma
ghiară. Maghiarii n’au ministeriu de esterne, 
representanţă în sistemul internaţional. 
Şi ne având armată, n’au decât sarcini, 
putere însă nu. Chiar şi Montenegrul are 
drapel, numai Ungurii n’au. In astfel de 
împrejurări şi Austriacii şi Ungurii sunt 
avisaţl la vânare de graţi e.

Decă domnitorul vré : soldatul ma
ghiar vorbesce nemţesce ; décá altfel vré : 

; vorbesce unguresce ; când vré densul : ar
mata se împarte în doué şi devine naţio
nală la un singur ordin de 4* j când nu 
vré: rémáne austriacă, ba o póte face după 
plăcere: cehă, croată, şi chiar polonă eto. etc. 
Articolul sfîrşesce constatând, că nici cel 
mai cras absolutism nu-şî póte pofti rol 
mai decisiv, deoum are la noi Coróna. 
Aicî se începe şi se sfîrşesce orl-ce argu- 
mentaţiune politică. Acéstà Coronă ìnsé 
după legi este maghiară ; după viâţă 

t austriacă.

eă stea departe de bolnav; ea se atnusa mai 
bine cu elegantul cântăreţ şi acrobat. Ho
tawati zăcea părăsit într’o cameră din ho
tel, nimenea nu se interesa de densul. Ho
telul avea 600 de pasageri!...

Când Harrietta venea acasă târ4iu nop- 
tea şi părea că nu sta sigură pe piciore, 
cu privirea fixă şi cu obrajii roşii se ap'eca 
spre densul şi-l întreba: „Când vei pute 
să mai dai representaţiunl ? Perdem prea 
mulţi bani!“ — atunci îi promitea bolna
vul, că mâne se va încerca să părăsescă 
patul.

Si bunul Japonez se ţinu de cuvânt. 
El se tera în fiă-care seră pe scenă; pu
blicului îi mulţumea zimbind pentru apia- 
usele primite, însă cu focul în inimă...

Harrietta îşi cumpăra din ce în ce mai 
multe scule preţiose. Intr’o 4* ea se mă" 
niâ foc, când soţul ei îi împărtăşi, că de 
aici înainte are tă ajute şi pe familia fra
telui său, care murise. Harrietta se repedi 
afară din odaiă, Hotawati însă o privi cu 
mâhnire şi picături de lacrimi licăreau în 
ochii săi.

După o oră se înt-orse Mistress Har
rietta şi fiinţa ei era schimbată. Ea 4ise 
ou cea mai mare amabilitate cătră Hota-

wati : „Tu ai dreptate. Trebue să trimitem 
ceva familiei fratelui tău. Mâne mă voiu 
duce la bancă. Dér dă-rnl libelul tău de 
depunere“ .

Hotawati respiră mai uşor. — Aici, 
aicî sub perină — libelul — de nouă mii
punţi sterlingl--------- i-al şi trimite o miiă
de dolari cumnatei mele.... Ah, sciam, că 
inima ta bună va învinge !“

Ca reînviat se arăta în acea sérà Ja
ponezul pe scenă; după ce terminà, leşmâ 
şi trebui să-l pună în pat. Harrietta afla 
acesta mai târ4iu, căci ea îşi petreoea cu 
doi gentilomi din Cincinnati. Când în fine 
ea se decise să-l visiteze, afla pe Hotawati, 
ca şi mort, întins pe pat. Ea rìse cu sgo- 
mot, apoi lua ceasornicul de aur, lanţul, 
agrafa de diamant şi fugi din cameră.

Martirul Hotawati avea să deplângă 
perderea giuvaericalelor sale, a banilor şi 
a soţiei sale. In nóptea aceea ea fugise. 
El nu lăsa să o urmáréscá. încă şi acum 
jonglézà bravul artist. După representaţiune 
şede la o parte.... el nu face parte dintre 
cei veseli.

Ucu.

„Buâapesti Hirlapu, într’un lung ar
ticol se ocupă, de-asemenea cu dualismul 
şi 4ÎQ® : Ce-i drept, e drept. Decă Austria 
bătea pe PruşI la 1866, nu ni-ar fi redat 
la 1867 oonstituţiunea. Dualismul aşa dérà 
este fructul bătăii, ce-au păpat'o Austriacii. 
Ce urmézà însă, décà Austriacii nu mai vréu 
sé susţină dualismul şi sé reìnoéscà pac
tul ? De sigur, că nu înoorporarea Ungariei 
la Austria, care are destule belele cu Cehii, 
Slovacii etc., ci uniunea personală cum a 
declarat pe faţă Fiirkranz, soţul de prin
cipii al lui Lueger. Decă Austria vré uni
unea personală, decă Viena vré despărţirea, 
nu credem, că partida liberală din Ungaria 
s’ar opune, ori ar împi.deca-o. Partida in
dependentă, care formézà parte din re- 
presentanţa maghiară, cere tot ceea ce cer 
antisemiţii din Viena, adecă uniune perso
nală in loc de dualism, teritoriu vamal deo
sebit, bancă deosebită, armată deosebită 
etc. Idealul de stat al lui Lueger, adecă 
separarea, póte să urmeze cât de curând, 
decă în 1897 Lueger va fi miuistru-preşe- 
dinte în Viena şi Francisc Kossuth în Bu
dapesta... Pornéscà d-1 Lueger procesul de 
despărţire şi nu se témà, că noi ne vom 
opune. Bucuroşi ne dăm pe lângă masa 
aşternută deosebit, ceea ce privesce însă 
comunitatea patului, noi n’arn dorit’o nici
odată a-o împărţi acesta cu Austriacii. 
Cehii şi Germanii rămână împreună !

S C I B I L E  Ş I L E I .
— 26 Iunie.

Listele electorale. Conform art. de 
lege X V III din 1876, listele alegătorilor 
dietali din cercul I şi I I  electoral al Bra
şovului pentru 1896, sunt depuse dela 5 
pănă la 25 Iulie st. n. a. c. la primăria şi 
se póte fiă-care u’ ta în ele în timpul dela
8 — 12 a. m., ór dela 2—6 óre p. m. le 
póte şi decopia. In contra listelor póte fiă- 
care să facă recurs pentru persóna sa, déeà 
de pildă e lăsat afară din listă. Afară de 
acésta fiă care póte reclama în cercul sèu 
îu contra primirei séu eliminării vre-unui 
nume din listă. Asupra reclamaţiunilor, ce 
trebue să se facă in scris şi tè se presen- 
teze primăriei Mind adresate comitetului 
central electoral, fiă care póte să facă şi 
obseivuţiunile sale. Reclamaţiunile se fac 
dela 5—15 Iulie a. c. ér observaţiunile se 
pot face dela 16 — 25 Iulie a. c. In comu
nele din comitat, liftele alegătorilor se pot 
vedé la primăriile de acolo în timpul şi la 
órele amintite. Reclamaţiunile şi observa
ţiunile sunt a se înainta primăriei din fiă- 
care comună. Comitetul central elect. va 
decide asupra aoestor reclamări şi obser
vări în şedinţa sa dela 1 şi 2 Septemvre 
a. c.; şi decisiunile lui se pot vedé la pri
mării în dilel© dela 20—30 Septemvre a. c.
— Aceeaşi procedură se observă în cercu
rile electorale din totă ţâra.

— o—
Vechilor purtători de matricule le

rămâne dreptul, după cum se telegrafiézá 
din Pesta, de-a da şi în viitor estrase ma- 
tricularl, având să ia pentru acestt a taxele 
obicinuite de pănă acum.

— o—
Maiestatea Sa la Cluşiu. Cu ocasiu- 

nea manevrelor dela Huedin, Maiestatea Sa 
se va opri şi la Cluşiu, unde va primi de- 
putaţiunile comitatelor ardelenesc). După 
planul definitiv stabilit, Maiestatea Sa va 
petreoe la Cluşiu íntrégá diua de 22 Sep
temvre, care di cade Dumineca; va fi în- 
cuartirat în palatul Bânffy şi la 9 óre 
dimin0ţa va primi în audienţă deputaţiumle 
diferitelor oficii şi comitate.

—o—
Eraşî procese de pressa. „Dreptatea“ 

scrie: „Seirea, că contra 4iarului nostru se 
pornesce o nouă serie de procese, cu du
rere, dér fără de frică o spunem, se ade- 
veresce. Redactorul nostru responsabil, Dr. 
George Candrea, a primit astădi de nou o 
citare, ca să se presinte Luni, în 8 Iulie, 
la judele instructor Gerdanovics. Vor fi, 
probabil, noi articull încriminaţi“ .

—o—
Colonisări printre Români. Din Câm- 

piă ni-se scrie: Ia comuna románéscá

Şermaş, după oum se scie, marele domeniu 
al contelui Teleky Sándor a fost cumpărat 
cu scopul, de-a aduce aici o eoloniă uu- 
guréscá. Anul trecut srau edificat 53 de 
case şi au fost aduşi încă de astă-tomnă 
110 colonişti unguri din comitatul Vespri- 
mului. In present se află în Şermaş mul
ţime de lucrători de tot feliül, cari lucrézá 
la edificarea unor nouă case. Pănă în Sep
temvre trebue sé fiă gata 190 case, şcolă 
unguréscá de stat, biserică reformată, „Kis- 
dfdovo“ , locuinţă pentru preotul reformat, 
pentru învăţătorii unguri etc. Casele looui- 
torilor români sunt împresurate, ca şi o in
sulă de nouăle clădiri ungurescî.

—o—
Grindină. Joia trecută, pe la amé4, 

s’a descărcat o mare grindină în părţile 
Cluşului, care a atins hotarele comunelor 
Berind, Aşchileul mic, Aşchileul mare, Băbuţ, 
Uifalêu, Deuş şi Chintêu etc. Grindina a 
fost atât de mare, încât óre întregi rămase 
grăme4l prin şanţuri şi pe la răzore. Deşi 
împreunată cu ploiă, grindina a pricinuit 
pagube mari. In aceeaşi 4* ŞÎ în acelaşi 
timp s’a simţit tempestatea şi în părţile 
Braşovului, unde încă a că4ut puţină grin
dină, fără de-a pricinui ìnsé pagube sim
ţite. — De-asemenea mare grindină a că- 
dut la 3 Iulie pe hotarul comunei Angialaş 
de lângă Sepsi-Sângeorgiu şi al comunei 
Haşa din com. Târnavei-marî, pricinuind 
pagube fòrte mari.

—o—
Cununia d-lui advocat Dr. Zosim 

Chirtop cu d-ra Sofia Cothişel se va celebra 
Duminecă în 14 Iulie n. c. în biserica ro
mână gr. or. din Câmpeni. — Repetăm 
a adresa tinerei părechl felicitările nòstre 
cele mai cordiale.

—o —
Femeüe la Universitate. Ministru un

guresc de justiţiă a cerut părerea corpului 
profesoral dela universitatea din Budapesta 
asupra cestiunei : décá femeile sunt a se 
admite la studiu la universitate. Facultatea 
filosofică de medicină a opinat pentru ad
miterea femeilor. Şi acum s’a alăturat şi 
senatul universitar ţinut sub preşedinta 
rectorului Dr. Ios. Fodor la părerea acésta, 
declarând, că consideră de admisibil, ca 
femeile să păşescă pe cariera de medic si 
farmacist. Se va cere însă necondiţionat să 
cunoscă limba latină şi să fi depus esame
nul de maturitate (bacalaureat). După ab- 
solvarea studiilor universitare aceste ascul- 
tătore să primescă apoi diploma de medic 
şi farmacist. Senatul va comunica acéstà 
hotărîre ministrului de justiţiă într’o repre- 
sentaţiă.

D-1 dr. Gustav Weigand, directorul 
seminarului român dela universitatea din 
Lipsea, a plecat in voiagiu sciinţific prin 
părţile românesc! din Bănat. Scopul urmă
rit de eminentul profesor german este de-a 
studia elementul daco-roman în limba ro- 
mânéscà. Voiagiul va ţin0 aprópe trei luni 
de 4il© ŞÎ după terminarea lui d. Weigand 
va merge pentru câte-va 4^© ÌQ Bucuresci.

—o—
Nou institut de băeţî în Bucuresci. 

D-nii 1. Clinciu şi G. Popa, profesori 1a 
liceul „Lazâr“ din Bucuresci, vor deschide 
cu începutul anului şcolar viitor un nou 
institut de băeţî la Bucuresci, transformând 
şi organisând pe base ou totul moderne 
vechiul institut „François“ fandat în 1884. 
D-nii Clinciu şi Popa au angagiat pentru 
aoest institut puteri didactice din cele mai 
bune, edificiul e fòrte higienic şi bine în
tocmit, Juate fiind cele mai bune măsuri 
pentru ţinerea disciplinei şi buna îngrijire 
a tinerimei. Elevii din acest institut vor 
da esamen numai la şcolele publice. Afară 
de timpul lecţiunilor, conversaţiunea în 
internat va fi în limba fraacesă şi ger
mană.

— o—
Un tinër student, absolvent de şâse 

classe gimnasiale, care posede perfect limba 
română şi maghiară, având scrisóre fru- 
mosă, caută ooupaţiune pentru deoursul 
vacanţei de veră, ca scriitor în vre-o can- 
celariă, ori vre-o altă ocupaţiune corăspun- 
4etóre. A se adresa la administraţia „Ga
zetei Transilvaniei“ .
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Dela Plevna.
Cetim în „Timpul“ :
Étá câte-va amănunte asupra călăto

riei do stat-major făcută în Bulgaria de 
elevii anului al doilea ai scólei superióre 
de rësboiü, sub conducerea d-lui general 
Iacob Lahovari.

In 4iua de 9 Iuuie, ofiţerii noştri s’au 
îmbaroat la Turnu-Măgurele pe canotiera 
„Oltul“ şi au trecut Dunărea. La ţărmul bul
gar au fost întâmpinaţi de d-nii locoteuent- 
oolonel Teodorof, şeful statului-major bul
gar, şi căpitanul Morphôw, tot din statul- 
major, oarl au fost ataşaţi pe lângă d-l 
general Lahovari, şi de representanţii au
torităţilor locale. A doua 4  ̂ ofiţerii noştri 
au plecat din Nioopole în două colóne de 
câte o divisie fiă-care : divisia întâia 
(stânga) a urmat drumul direct dela Nico- 
pole la Muselin-Selo, ér divisia a doua 
í(drépta) a mers cătră acelaşi punct prin 
valea Osmei. Cavaleria preceda aceste co
lóne la distanţa obicinuită.

După o haltă la Muselin-Selo, s’a por
nit ârăşl în două colóne cătră obiectivele 
de marş, cari au fost : Cojulovcea şi Bres- 
laniţa, ér cavaleria în avant-posturl. Sosind 
la Cojulovcea, au găsit pe d-l maior Papa- 
dopov, adjutantul A. S. R. Principele Fer
dinand al Bulgariei, trimis de Alteţa Sa, 
-ca să ureze bunăvenirea ofiţerilor român ; d-l 
maior Papadopov a rămas ataşat pe lângă 
d-l general Lahovari pe tot timpul escur- 
siunei la Plevna.

In 4iua următore ofiţerii noştri au 
Teprodus marşul primelor trupe rusesc! 
asupra Plevnei şi atacul esecutat de ele 
sub comanda generalului Schilder-Schul- 
ders, în 4iua de 8 Iulie 1877 ; apoi au efec
tuat desfăşurarea grosului ambelor colóne 
în intervalul dintre cele două avantgarde, 
pentru a face să reiasă modul cum s’ar fi 
putut remedia defectele situaţiunei, în care 
s’a dat atacul, prin imprăştiarea forţelor pe 
un front escesiv de mare.

Ofiţerii s’au adunat apoi la satul Bu- 
kovlîk, unde au fost întâmpinaţi de pre
fectul districtului, de primarul oraşului 
Plevna şi de ofiţerii superiori ai regimen
tului 4 de infanteria în garnizonă la 
Plevna.

In 4iua de 12 Iunie s’a reprodus a 
doua bătălie dela Plevna, dată în 4iua de 
30 Iulie 1877, în modul următor : cavaleria 
s’a îndreptat spre Bukovlîk asupra frontu
lui de nord al posiţiunilor ; divisia întâia 
spre pos;ţiunile dela G-riviţa, venind dela 
Verbiţ?., ér divisia a doua spre posiţiunile 
dela Radisevo. Spre frontul de sud s’a re
présentât atacul esecutat de generalul 
Scobeleff asupra posiţiunilor dela Krisin.

In 4iua de 13 s’a făcut recunóscerea 
sectorului Griviţa-Opanes-Podul peste Vid. 
.S’au esaminat lucrările de apărare şi ale 
atacului; s’a dat ofiţerilor ohiar pe teren 
lămuririle necesare pentru înţelegerea for
melor terenului, modul cum au .fost utili
tate de ambele părţi şi înrlurirea hotărî- 
tóre, ce au avut asupra determinărei punc
telor, pe cari s’au esecutat lucrările de 
apărare.

In 4iua de 14 Iunie s’a studiat în ace
laşi mod frontul de sud cuprins între Vid 
şi valea Simirlî, la sudul căreia se ridică 
posiţiunile dela Radisevo.

Piua de 15, consacrată repaosuluï, a 
servit de prilej pentru a-se oficia un pa
rastas.

A  doua 4i s’a reprodus a treia bătă
lie dela Plevna. Ofiţerii au fost împărţiţi 
in trei grupuri: la drépta armata română, 
destinată să atace posiţrle dela Griviţa, 
pornind din aceleaşi posiţiunl, din care au 
pornit in 4iua de 30 August 1877 ; la cen
tru armata rusă, compusă din corpurile IX  
şi IV, destinate să 8tace posiţiunile dela 
Radisevo; la stânga trupele de sub gene
ralul Jemiritenfki şi generalul Scobeleff, 
destinate să atace munţii ver4l.

După terminarea manevrei, orăşenii 
din Plevna au oferit séra un banchet ofiţe
rilor noştri.

A  doua 4i, 17 Iunie, ofiţerii români 
au părăsit câmpiile Bulgariei, pentru a-se 
ìntórce în ţâră.

Elevii-ofiţeri, cari au luat parte la

acéstà călătorie de studiu, s’au întors cu 
credinţa, că scopul călătoriei a fost în în
tregime atins, şi că au tras foióse reale, 
atât din punctul de vedere al studiului 
operaţiunilor nòstre din ultima campanie, 
cât şi din acela al conducerei în general 
al operaţiunilor de răsboiu.

*
„Agenţia Română“ comunică tele

grama următore :
S o fia , 3 Iulie.

Municipalitatea din Plevna a dat, în 
ajunul pleoării generalului Lahovari şi a 
oficerilor. cari îi însoţesc, un banchet în 
onórea lor. Primarul a adrasat regelui Carol 
o telegramă esprimându-i reounoscinţa Bul
garilor, pentru sacrificiile făcute de nobila 
naţiune română pentru liberarea Bulgariei.

înainte de plecare, generalul Laho
vari a dispus celebrarea unui parastas în 
capela română din G-riviţa. Tòte autori
tăţile şi oficerii bulgari din Plevna au 
asistat.

Convocare.
Adunarea generală ordinară a despăr

ţământului X I  (Blaşiu) al „ Asociaţiunii 
transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului român“ se convocă pe 4iua 
de lâ  Iulie n. c. în comuna Cergăul mic la 
órele 10 a. m. cu următorul

Program: 1) Deschiderea adunării.
2) Raportul subcomitetului şi al cassarului.
3) Esmiterea a trei comisiunl: pentru 
revederea raportului subcomitetului, a cas
sarului şi pentru înscrierea de membri noi.
4) Disertaţiune. 5. Defigerea locului ţinerii 
adunării generale proxime. 6) Propuneri 
eventuale. 7) închiderea adunării.

La acestă adunare se în vită toţi mem
brii Asooiaţiunii şi toţi cei ce doresc pro
gresul poporului român.

Spre orientare însemnăm aoi, că de 
acest despărţământ se ţin următorele co
mune :

Din cercul pretoriai al Blaşiului: 
Mihalţ, Obregea, Bucerdea gránósá, Oisteiul- 
român, Crăciunel, Blaşiu, Ciufud, Tiur, 
Veza, Mănărade, Lupa, Spătac, Cenade, 
Cergăul mic, Cergăul mare, Beşinău, Ohaba, 
Colibl, Tău, Roşia de Sacaş, Ţapu, Şoroş- 
tin, Broştenl. — Din cercul pretoriai al 
Uiórei de Murăş: Cuciu, Orosia, Petrilaca, 
Ciuciu, Găbud, Gheja, Copandul de Murăş, 
Botezul, Cecălaca, Aţintişul, Gâmbuţ, Heria, 
Nandra, Bichiş, Iştiuaza, Ozd, Sân-Iacob, 
Căptălan, Noşlac, Uióra, Micoşlaca, Cisteiul 
unguresc, Ciunga, Fărău, Herepea, Sân- 
Benedic, Medveşul, Şilea magiară, Alecuş, 
Spâlnaca, Silivaşul românesc, Turdaşul ro
mânesc, Murăş-Uiora-Oona. — Din cercul 
pretoriai al Hususăului: Petrisat, Iclod, 
Sâncel, Pănade, Spini Bia, Valea Sasului, 
Sân-Miclăuş, Şona, Bălcaoiu, Jidvei, Că- 
pâlna, Sântă-Mărie, Vesăuş, Tătârlaua, Cră- 
ciunelul de sus, Făget, Chesler, Tăuni, 
Proştea mare şi Proştea mică, Micăsasa, 
Lunca, Lodroman, Hususău, Glogoveţ.

Blaşiu, din şedinţa subcomitetului 
ţinută la 16 Iunie 1895.

Ioan German, Aurel C. Domşa,
director. secretar.

Din Bucovina.
Sucéva, 22 Iunie 1895.

S â n z ie n e le .

Nascerea S.-lui Ioan Botezătorul se 
numesce în Bucovina şi România Sânzienele 
şi pică la 24 Iunie st. v. In acestă 4* 86 
adună la móscele S.-tului M. M. Ión cel 
nou din Sucéva mii şi mii de peregrini din 
Bucovina, România şi mai cu sémá din 
Galiţia vin uniţii ruteni cale de-o săptă
mână şi mai bine pe jos, ca să se închine 
la móscele acestui sânt martir 4̂ c®ndj că 
acest Sânt este al lor.

De loc era acest martir din Trape- 
zunt, provincia Anatolia din Asia mică; a 
suferit martiriul în anul 1332 în oraşul 
Acherman seu Cetatea albă, unde la po
runca Paşei fu legat de códa unui cal fu
rios, după ce-1 chinui cu multe şi grozave 
chinuri, şi-l lăsa să fiă tirît prin oraş. Când 
calul nu mai putea să alerge, veni un Evreu 
meşter de arme şi tăiâ capul martirului,

care fu îngropat cu mare oinste de cătră 
creştini.

La anal 1402, Vodă Alecsandru cel 
cel Bun al Moldovei, în al II an al dom
niei sale, aduse móscele martirului la Sucévâ 
şi aci stëtù sântul pănă ce Turcii asediară 
Viena şi, bătuţi fiind, Metropolitul Dosof- 
teiü fugi cu scutul şi cu odórele Metro- 
poliei la Iaşi şi de aci la mănăstirea Ném- 
ţului.

Craiul leşesc Ión Sobieski, oare după 
mamă era de origine Român, îi urmăria pe 
Turci, cari erau aliaţi ou Moldovenii sub 
Vodă Constantin Cantemir pănă ’n Mol
dova, şi la re’ntórcere în Polonia lua şi pe 
sântul Ión cu Metropolitul Dosofteiu şi cu 
tóté odórele şi-i duse la Jolcva, în Polonia. 
Aici muri metropolitul Dosofteiu şi din 
odórele, rămase pe mânele călugărilor ba- 
silieni şi bernardin!, unde se mai pot vedé 
şi a4l în museul din Cracovia, în Galiţia.

La anul 1783, împăratul Austriei lo- 
sif II, călătorind prin Bucovina, veni şi la 
Sucévâ şi aci îl rugâ episcopul Bucoviuei 
Dosofteiu Cherescul, ca să se îndure şi să 
le dea pe Sântul înapoi. împăratul făgădui 
şi trimise poruncă guvernatorului din Liov, 
ca să dea două companii de husari archi- 
mandritului Meletie şi iromonachului Io- 
saf, cari erau trimişi de cătră episcopul 
Dosofteiu la Liov cu poruacl şi recoman
dări împărătesei. Călugării basilienl nu 
voiră să dea móscele Sântului, se împotri
viră comisarilor împărătesei, ca în acest 
timp să ascundă tóté odórele şi chrisóvele, 
oe erau aduse cu Sântul. Déoâ vă4ură, că 
n’au încătrău, dase móscele comisarilor. 
Odórele însă şi-le ţinură şi numai puţine 
din ele se mai pot a4l vedé în museul din 
Cracovia şi Leov-Lemberg, ér ce-a fost 
mai bun şi scump, le făcură în bani, după 
cum era şi este datina călugărilor. Cu asis
tenţă militărescă ajunseră delegaţii archie- 
rescl înapoi la Leov, de aici luând proto- 
cólele, ce le făcuse comisarii împărătesc! 
la Jolcva despre oele ce au aflat, s’au în
tors peste oraşele Flumaci, Halici, Stanis- 
lau, Colomea şi Zablotov pănă la Sniatin, 
un orăşel la confiaea Buoovinei,

La părăul Colacenl, care desparte Bu
covina de Galiţia, în faţa Sniatinului, aş
tepta episcopul Dosofteiu ou preoţime, boerl 
orăşeni şi ţărănime, dimpreună cu , admi
nistratorul militar al ţării, generalul Enzen- 
berg şi ostaşi călări. Se fâcù litiă mare de 
laudă şi mulţămire şi se ceti acaftistul 
S.-lui cel Nou, er 600 de guri de tun es- 
primau bucuria Buoovinenilor, că împăra
tul li-a ascultat rugămintea. De aiol cu pro
cesiune se aduse sicriul cu móscele până 
la biserica din Lujenl şi a doua 4*» â 29 
Iunie 1783, în 4iua de sânţii Apostoli Pe
tru şi Paul, ajunse procesiunea la Cernăuţi 
şi se puseră móscele în biserica S-tei Treime, 
care era de lemn, lângă fântâna turcéscà.

Aici au stat móscele pănă la 8 Sep- 
temvre al acestui an şi făcându-se în acea 
4i, fiind sărbătorea Nascerea S-tei fecióre 
Maria, liturghiă cu mare sobor, a pornit 
procesia cu móscele S.-lui spre Sucéva, unde 
ajunse după trei 4^e Ş* l0 depuse în bise
rica Adormirei Maicei Domnului din Maha
laua (suburbiul) Şeptelicî-Iţcanl. La 14 Sep- 
temvre, în 4iua înălţării s-tei Cruci, după 
ce se făcură pregătirele cuvenite, adunân- 
du-se boerimea din ţâră şi din Moldova, 
dimpreună ou preoţime şi popor, în frunte 
cu episcopul Dorofteiu, se făcu. întrare pro
cesională cu mare alaiu în biserica Metro- 
poliei din Sucévà, care are hramul s-tului 
M. M. Georgie şi stau móscele şi astă4î 
tot pe acel loc, unde erau puse odată, după 
ce se luaseră din biserica S.-lui Georgie 
séu biserica Mireuţului, care era biserica 
domnéscá şi unde le depuse Alexandru voe- 
vod întâiaşl dată, pănă ce nu era încă bi
serica Metropoliei din Sucevă.

(Va urma).

Petreceri.
Reuniunea femeilor române din Abrud, 

Abrudsat şi giur învită la petrecerea de 
vară, ce se va arangia în favorul reuniunii 
la 11 Iulie n. c. în „Praterul“ Abrudului. 
Intrarea de familie 1 fl., de personă 50 cr. 
fouprasolvirile se vor chita pe oale 4iar ŝ"

iică. începutul la órele 3 p. m. La oas de 
timp nefavorabil petrecerea se amână pe
21 Iulie n. c.

*

Tinerimea română din Timişora şi Jur 
învită la petrecerea de vară ce o va arangia 
Duminecă în 14 Iulie n. în sala societăţii 
de tir (Bürgerliche Schiesstätte) din subnr- 
biul Iosefin. Comitetul arangiator: Dr. George 
Candrea, president ; Romulus Cărăbaşia, 
oassar; Gavrilă Pop Leményi vice-presi- 
dent ; Adrian P. Deseanu, secretar ; Dr. 
Elie Dăianu, controlor. Ca membri în comitet 
sunt subscrişl 33 de inşi. Inceputuil a 8 óre 
séra. Intrarea de personă 1 fl., de familiă 2 fl. 
Venitul curat e destinat în favorul socie
tăţii de lectură „Petru Maior“ din Buda
pesta. Suprasolvirile se vor chita pe cale 
4iaristică. Damele sunt rugate să se pre- 
sintt) în toaletă simplă de stradă.

Scirî telegrafice.
Belgrad, 8 Iuliu. Noul cabinet s’a 

constituit. Nieola Cristicî a fost 
numit preşedinte al eonsiului de stat. 
Programul noului guvern se ocupă 
mai ales de cestinnea regularii finan
ţelor.

Toţi condamnaţii în procesul 
Cebinak au fost graţiaţi.

NECROLOG. Ecatarina Filimon, soţia 
d-lui Ioan Filimon din Deva, a răposat la
5 Iulie n. c. în al 36 an al etăţii şi 14 al 
căsătoriei. — Fiă-i ţărina uşoră !

L i t e r a t u r ă .
Stadii psihiatrice este titlul unui nou 

op apărut de curând în Tipo-litografìa na
ţională Ralian şi Ignat Samitca din Craiova, 
este scris de d-l Dr. George Mileticiu, me
dic primar al Ospioiului Madona-Dudu din 
Craiova, autor al unui însămnat număr de 
scrieri de medicină şi higienice. In opul 
de faţă, tipărit elegant, pe hărtiă de lux, 
prove4ut şi cu trei planuri, autorul se 
ocupă cu numérósele cause, ce pot răpi 
omului raţionamentul. In total opul trac- 
tézà cestiunl de mare interes.

DIVERSE.
Danţul şi urcarea délurilor. Cum că

damele în general nu sunt entusiasmate 
pentru escursiunî pe delurl şi munţi, este 
lucru cunoscut. Ele nu simt nici o plăcere 
în urcarea delurilor şi munţilor diD causa 
greutăţilor, oe sunt împreunate cu astfel de 
escursiunî : le dor piciórele şi pace... Le 
dor piciórele ? Dér când se avântă în vâr
tejul balului, — soiţi, colea în carnaval, nu le 
dor piciórele ? O damă îmbrăcată într’o 
haină uşoră şi comodă, şi fără corset, n’ar 
întâmpina nici o greutate în escursiunile 
pe munţi ; nu li-ar durea piciórele pănă ső 
le apuce cârceii. La danţ se cheltuesce o 
cantitate de forţă corporală cu mult mai 
mare, sforţarea muşchilor dela picióre este 
cu mult mai intensivă şi totuşi n’am au4it 
nici o damă plâugendu-se, că se obosesc© 
la joc şi că nu-i place să jóce, din contră, 
frica ei este să nu rămâne neangajată. S’a 
făcut o socotélá după care o damă face 
într’o nópte de bal, jucând tòte jocurile 
obicinuite astă4l, un drum de 30—32 kilo
metri. Şi acest drum îl face pe vârful de
getelor şi cu corpul strîns ca îatr’o cui
rasă.

file le  septemânei. Numărul 4ilel° r 
săptămânei nu e şepte în tòte locurile. In 
unele regiuni ale statului Congo indigenii 
numără numai 4 4*1© pentru o săptămână ; 
Chinezii şi Tibetienii au numai 5 4*le în 
săptămână, pe cari le numesc, conform ele
mentelor lor, cu numele de fier, lemn, apăf 
pene şi pământ. Romanii antici numărau
9 4ile pentru o săptămână, ér Grecii şi 
aderenţii revoluţiunei francese aveau săptă
mâni constătătore din câte 10 4^e-

Proprietar : Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriti Maior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 6 Iulie 1895.

Renta ung. de aur 4% . . . .  128.50
Renta de coróne ung. 4°/0 • • • 99.95
Xmpr. căii. fer. ung. în aur 41/2% . 125.80
Impr. căii. fer. ung. în argint 4y2% 102.90
Oblig. oăil. f©r. ung. de ost. I. emis. 128.—
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 98.30
Bonuri rural« croate-slavone. . . 98.75
Imprum. ung. cu premii . . . .  158.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 146.—
Benta de hârtie austr..................101.20
Renta de argint austr.................. 101 35
Renta de aur austr......................
'Losurî din 1860 ......................
Aeţii de ale Băncei austro ungară. 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit.
Napoleondorî...............................
M&rcî imperiale germane . . .
London v i s t a ...........................
Paris v i s t a ...............................
Rente de coróne austr. 4%. • . 
Note italiene...............................

124.- 
157.— 

1079.- 
490.- 
40810 
9.61 V2 

59.27 7, 
121.15 
48.10 

101.50 
46.05

Nr. 88—1895.

PUBLICAŢIUNE
In spitalul civil din Braşov, ca

re posede dreptul de publicitate, se 
dă în antreprisa aprovisionarea cu 
mâncările necesare pentru bolnav!, 
personalul îngrijitorilor şi servitorilor,

dela 1 Ianuarie 1896, până în 81 De* 
cemvre 1898, pe cale de oferte.

Doritorii de acéstà întreprindere 
â : sé predea ofertele sigilate şi tim
brate pănă la 16 Iulie a. c. la 12 óre 
a. m. în cancelaria D-lui senator ma* 
gistratual Alfred Schneil.

Deschiderea şi pertractarea ofer
telor se va ţin6 în 16 Iulie a. c. la
12 Óre a. m. — In ofertă are a se 
alătura un vadiu de 100 fl. în banî 
gata, séu libel dela vre-un institut de 
bani, séu în hârtii de valóre şi tot
odată se conţină şi declararea, că 
concurentului îi sunt cunoscute con
diţiile ofertului şi că se supune 
acelora.

Condiţiile ofertei se pot vede 
în cancelaria de oficiu a d-lui sena
tor Alfred Schneil, în órele de ofi
ciu dela 7 pănă la 1 0ră p. m. în 
fie-care (\i.

B ra ş o v ,  1 Iulie 1895.

Comisia administrativă. 
737,2-3 a spitalului.

UHUT Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei * 
à 5 cr. se potü cumpéra în 
librăria Nicolae Ciurcu.

De închir iat .
U T  Prăvălia din strada Hirscher Nr. 7
vis-a-vis de teatru, care se va p r o v e  de cu un po r t a l  nou,
dimpreună cu 3 odăi de locuit, cufină, pivniţă, pod şi un magazin 
mare, sunt, o r i  în  t o t a l ,  o r î  s e c e r a t ,  a - s e  în c h ir ia «  
începând din 29 Septemvra 1895.

A  se întreba la subscrisul proprietar

Simeon Damian,
advocat.

A. Mureşianu
t t r a s o v u .  T e r g u l u  I n u l u i  M r .  3 0 .

Acestu stabilimenttl este provedutu cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiindti bine asortatti cu totii 
felultl de caractere de litere din cele mai moderne 
este pustt în posiţiune de a pute esecuta orî-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE $ REGISTRE şl IMPRIMATE
ÎN  AURU, ARGUNTtT ŞI COLORÎ.

c A b ţ I d e  s c i i s ţ ă ,
LITERATURĂ Şl DIDACTICE

S T ^ - T T T T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

DIFER ITE  FORMATE.

PROGRAMEJLEGAUTE.
BILETE DE LOBODNĂ ŞI DE NUNTĂ

D UPĂ  DO RINŢĂ ŞI ÎN  COLORÎ.

A \ t W I W I .

pentru tote speciile de serviciurî.

Comptwrî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(z o u v c z h , în  lela m ă z im ea '

T A U H  erânsesALs,
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  

şi RESTA U R A N TE .

PEEÎDRl-CDREM'E 51 DIVERSE

BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.

Comandele eventuale se primescu în biuroulu 
tipografiei, Braşovu T§rgulu Inului Nr. 30, eta- 
giulu I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugămu a le adresa la

Cursul pieţei Braşov.
Din 8 Iulie 1895.

Bancnote rom. Cump. 9.56 Vend. 9.58 
Argint român. Cump. 9.52 Vend. 9.59 
Napoleon-d’ori Cump. 9.60 Vend. 9 62

Gtaîbenî Comp. 5.60 Vêûd. 5.65
Mărci germane Cump. 59.— Vênd. — 

Ruble rusesc! Cump. 129.— Vênd. - . ®  

Lire turcesol Cump. 10.78 Vênd. —.— 
Soris. fono. Albina 5% 100.75 Vênd. 101.75

Orele de cassă dela 8—1.
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Giro-Conto
la. IsarLca,

Anstro-Ungară.
» ALBIN A “

INSTITUT DE CREDIT ŞI DEECONOMIÎ
FILIALA BRAŞOV

depuneri spre fructificare
netto, solvindü însaşî darea de interese ;

Cec -Conto
la. pestă , 
Nr. 505.

41,
poliţe comerciale CU 5 2 <0

accorflă împrumuturi cambiale şi cambial-ipotecarí OQ ß° 0|
MG credite în cont corrent condiţiunl ;

împrumuturi pe hârtii de valóre, monede, 
giuvaere şi mărfuri CD 6° oj

c i f ă  şi râde â " :  monede ţi iârtii de vaiere
indigene şi străine, în specialii de cele românescl ; 

n fără nicî o 
detragere

înainte de 
scadenţă, şi

cu celü mai 
urcatü preţă 
în modulă celü 
mai culanta

orî-ce

Miri

î pe pieţele din ţ0ră şi 
streinătate,

n sub cele mai' ief
tine condiţiunl ;

magazine şi locuri libere de depou, p£rium
sèu s t r a d a  G ă r i i  M r. 4 ă ţ care, situată nemijlocită lângă 
gara drumului de fieră de stătu, e legată prin şine proprii cu 
acésta şi investită cu dreptulă de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fieră de stată;

în calitatea sa ca representanţă principală a so- nfpiltn 
cietăţii de asigurare EQUITABLE din New-York Ului IO 

r±- sub condi ţi unile favorabile, parti
culare a acestei societăţi.putrii asigurări ne fieiă

Onorabileloru administratiuni de fonduri si p. t. D-ioru> y 1
capitalişti le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fonciare de 5 0j0 ale „Albinei“
ale căroru cupóne sé rèscumpérà seme§trnlù far» nici o 

detragere, şi cari se afla «ie vènefare în cursul «l&lefi a bursei 
«lin Budapesta, în piese «le 500, fOOO şi îOOO de coróne. 
Comparendu cursurile şi pro«lusulu celorlalte efecte indi

gene, se p«»te susţinea cu iotă dreptulu, că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5°|o
suntu »«li relatiYU cele m ai i e f t i n e  şi totodată mal i  
p r o d u c t i v e  din efectele cotate la bursa «lin Budapesta.

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată 
prin valórea celu puţinii întreită a ipoteceloru pe bapa cărora 
se esmitu, prin fondulu specialii de asigurare a scrisuriloru 
fonciare care e de fl. 200 000 şi în fine prin totalitatea orî 
şi cărei alte averi a institutului.
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N 9  Órele de cassă dela 8—I.

Sosirea si Blocarea imurilor în Braso?.
Sosirea trenurilor în Braşo v :

I. Dela Pesta la Braşov:
Tr. accelerat: 5 óre 07 m. dimmeţa. 
Trenul de persóne : 8 óre diminâţa. 
Trenul accel.: 2 óre 9 min. după am. 
Trenul mixt : 10 óre 25 minute séra.

2. Dela Bucuresci la Braşov :
Trenul accel : 2 óre 18 min. după am. 
Trenul mixt : 5 óre 20 in. după amecjî. 
Trenul de persóne : 9 óre 8 minute séra. 
Trenul accel.: 10 óre 19 minute séra.
3. Dela Zernesci la Braşov : (Gara Bartolomeiu.) 
Trenul mixt: 7 óre 21 min. dimin0ţa. 
Trenul mixt: 1 órfi. 14 min. dup& am. 
Trenul mixt: 8 óre 16 min. séra.

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşov.
Trenul mixt: 8 óre 20 min. dimin. 
Trenul de persóne: 1 órà 46 ri*, d. am. 
Trenul mixt : 7 óre 12 min. séra.

5. Dela Sinaia la Braşov*)
Acest de persóne 7 óre 40 m. dim.

“) Trenul tren circulézá numai Joia,

Plecarea trenurilor din Braş.
I, Dela Braşov ia Pesta

Trenul mixt: 5 óre 8 min. dimineţa. 
Trenul accel. : 2 óre 45 min. după am 
Trenul de persóne : 7 óre 43 min. séra 
Tr. accelerat : 10 óre 26 min. séra.

2. Dela Braşov la Bucuresci :
Trenul de pers. : 8 óre 55 min. dimin» 
T<\ accelerat: 5 óre 14 m. di min. 
Trenul mixt: 11 óre înainte de arnése 
Trenul aooel. : 2 óre 19 min. după am. 
3. Deia Braşov la Zernesci. (Gara Bartolomeiu.)
Trenul mixt : 9 óre 5 min. dimin0ţn.

„ „ 5 „ 13 m. dupà am. 
Trenul mìxc : 9 óre 30 min. séra.

4. Dela Braşov la Ch.-Oşorheiu.
Trenul de persóne : 3 óre 5 după am. 
Trenul mixt : 8 óre 50 minute dimin. 
Trenul mixt: 5 óre 20 min. dimin.

5. Dela Braşov la Sinaia*)
Trenul de persóne 6 óre 40 min. séra.

Dumineca si la sărbători.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


